

**Protokół nr XXIII/25
z obrad XXIII Sesji Rady Miejskiej w Środzie Śląskiej odbytej
w dniu 29 października 2025 roku**

Sesja odbyła się w sali konferencyjnej Urzędu Miejskiego w Środzie Śląskiej.

W obradach udział wzięli:

- radni wg załączonej listy obecności
- Burmistrz Środy Śląskiej Elżbieta Czarnota
- Zastępca Burmistrza Środy Śląskiej Marcin Brzeziński
- Skarbnik Gminy Środa Śląska Marcin Popiuk
- Radca Prawny – Ewa Żołnierczyk
- Radca Prawny – Robert Staszewski

AD.1. Otwarcie sesji.

Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski o godz. 15:00 otworzył XXIII Sesję Rady Miejskiej w Środzie Śląskiej, powitał: Panie i Panów Radnych, Panią Burmistrz, Pana Zastępcę Burmistrza, Pana Skarbnika, Państwa Mecenasów Zespołu Prawnego oraz kierowników gminnych jednostek organizacyjnych, kierowników i pracowników wydziałów Urzędu Miejskiego, sołtysów, zaproszonych gości i mieszkańców gminy. Następnie na podstawie listy obecności (stanowiącej załącznik nr 1 do niniejszego protokołu) stwierdził, że na sali znajduje się **15 radnych** – co stanowi kworum niezbędne do prowadzenia obrad i podejmowania prawomocnych uchwał.

W następnej kolejności **Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski** zwyczajowo poinformował, wszystkich obecnych na sesji, że w związku z rozporządzeniem RODO dane osobowe dotyczące utrwalania wizerunku oraz wypowiedzi są zbierane w związku z nagrywaniem obrad Rady Miejskiej w Środzie Śląskiej przez urządzenia rejestrujące obraz i dźwięk jak również udostępniane na stronach Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Miejskiego.

AD.2. Ustalenie porządku obrad.

Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski poinformował, że zawiadomienia o sesji z proponowanym porządkiem obrad wraz z wykazem projektów uchwał (stanowiący załącznik nr 2 do niniejszego protokołu) oraz materiałami radni otrzymali drogą mailową.

Następnie **Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski** zapytał czy ktoś z radnych lub Pan Burmistrz ma jeszcze uwagi lub chcieliby dodać jakiś punkt do dzisiejszego porządku obrad.

Wobec tego, że wniosków do porządku obrad nie zgłoszono **Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski** poddał pod imienne głosowanie odczytany porządek obrad.

Wynik głosowania (udział w głosowaniu wzięło 15 radnych):

za - 15

przeciw - 0

wstrzymało się - 0

Wyniki imienne:

ZA (15)

Andrzej Bielski, Arkadiusz Hibner, Agnieszka Kogutek, Zdzisław Kruszelnicki, Beata Kuriata, Bożena Lenartowicz, Leszek Maciejewski, Grażyna Ostrówka, Paweł Rosenbeiger, Stanisław Sendyka, Mirosław Skóra, Aneta Słoniowska, Zbigniew Sozański, Sabina Wereszczyńska, Anna Wojtasińska-Żygadło

Radni Rady Miejskiej przyjęli następujący porządek obrad:

1. Otwarcie sesji.
2. Ustalenie porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu nr XXII/25 z sesji Rady Miejskiej w Środzie Śląskiej odbytej w dniu 29 września 2025 roku.
4. Nieobecności radnych.
5. „Czas dla mieszkańców”.
6. Rozpatrzenie projektów uchwał.
7. Interpelacje i zapytania.
8. Informacja o stanie realizacji zadań oświatowych na terenie Gminy Środa Śląska za rok szkolny 2024/2025, w tym o wynikach egzaminu ósmoklasisty i nadzoru pedagogicznego sprawowanego przez Dolnośląskiego Kuratora Oświaty.
9. Sprawozdanie Burmistrza Środy Śląskiej z wykonania uchwał Rady Miejskiej w Środzie Śląskiej za III kwartał 2025 roku.
10. Sprawozdanie z działalności Burmistrza Środy Śląskiej w okresie między sesjami.
11. Informacja na temat oświadczeń majątkowych.
12. Wolne wnioski i informacje.
13. Zakończenie sesji.

AD.3. Przyjęcie protokołu nr XXII/25 z sesji Rady Miejskiej w Środzie Śląskiej odbytej w dniu 29 września 2025 roku.

Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski złożył wniosek o przyjęcie bez odczytywania protokołu nr XXII/25 z sesji Rady Miejskiej odbytej w dniu 29 września 2025 roku, ponieważ żaden z radnych nie zgłosił do niego zastrzeżeń, który został przyjęty przez radnych.

Wynik głosowania (udział w głosowaniu wzięło 15 radnych):

za - 15

przeciw - 0

wstrzymało się - 0

Wyniki imienne:

ZA (15)

Andrzej Bielski, Arkadiusz Hibner, Agnieszka Kogutek, Zdzisław Kruszelnicki, Beata Kuriata, Bożena Lenartowicz, Leszek Maciejewski, Grażyna Ostrówka, Paweł Rosenbeiger, Stanisław Sendyka, Mirosław Skóra, Aneta Słoniowska, Zbigniew Sozański, Sabina Wereszczyńska, Anna Wojtasińska-Żygadło

Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski zamknął punkt obrad.

AD.4. Nieobecności radnych.

Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski poinformował, że w dzisiejszej sesji uczestniczą wszyscy radni. Po czym zamknął punkt obrad.

AD.5. „Czas dla mieszkańców”.

Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski otworzył punkt obrad. Po czym jeszcze raz poinformował mieszkańców, że na podstawie przepisów RODO Ich dane osobowe, wizerunek oraz wypowiedzi są nagrywane przez urządzenia rejestrujące obraz i dźwięk, a następnie udostępniane w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Miejskiego. Następnie stwierdził, że na „Liście mówców” (stanowiącej **załącznik nr 3** do niniejszego protokołu) wpisały się trzy osoby i jako pierwszej głosu udzielił Pani Elżbiecie Zarzyckiej.

Pani Elżbieta Zarzycka: witam Burmistrzów, Radnych i Państwa tutaj zebranych wszystkich, przyszedłem tutaj ze swoją sprawą dotyczącą zrobienia drogi do moich działek budowlanych w miejscowości Komorniki. Wielokrotnie składaliśmy, Pan Sołtys Komornik składał tutaj pismo do Urzędu Gminy, ja pisałem również prośbę o wykonanie takiej drogi i oświetlenia. Niestety teraz też dostałem w październiku odmowną decyzję tutaj dotyczącą tego mojego wniosku, ze względu na to, że Gmina ma priorytety inne niż powiedzmy niż priorytet mieszkańców. Mam tutaj wiele punktów wyszczególnionych. Natomiast ja mieszkam w tej Gminie, ponieważ jestem z Wrocławia, a mieszkam tutaj ponad 23 lata i jeszcze nic się nie złożyło tak, żebym cokolwiek Gmina dla mnie jako mieszkańca Komornik zrobiła do tej pory. Działka jest zarośnięta, jest zakrzaczona, zadrzewiona, dwukrotnie lub trzykrotnie w roku przyjeżdża traktor, który prywatnie go zamawiam, że tak powiem udrażnia mi tę drogę, ponieważ nie ma możliwości dojazdu. W tej chwili nawet traktor nie wjechał. W ubiegłym roku nie wjechał i w tym roku również nie wjechał. I mam tu nawet zrobione zdjęcia, ponieważ Pan Burmistrz robił tutaj zdjęcia, wysyłał tutaj do Państwa. Tak wygląda droga gminna do działek budowlanych, proszę żebyście Państwo widzieli, od lat, jeżeli sama tego nie zrobię to niestety ale Gmina tego mi nie robi. Przepraszam bo to jest tylko pismo i tu mam jeszcze jeden papier, nie wiem, czy Państwo widziecie? Tak wygląda. Nie wiem, czy Pani Burmistrz była tam? Chyba nie jeszcze. Była Pani tam? Widziała Pani tę drogę 278. I dostałem

odpowieź negatywną. Jeżeli Gminy nie stać na zrobienie drogi asfaltowej i oświetlenia, to prosiłabym, żeby Gmina postarała się i po prostu wykarczowała chociaż tę drogę tak, żeby chociaż traktor mógł wjechać, bo nawet do pól traktory nie dojeżdżają, czyli rolnik nie ma tam możliwości wjazdu swoim sprzętem, bo po prostu jest tak zarośnięta droga. I ja też po prostu nie mogę do tej działki ani dojść, ani dojechać. Czy Gmina byłaby w stanie zrobić coś takiego, żeby chociaż, że tak powiem wykarczować mi tutaj te rzeczy? Bo ja to robię. Proszę? Rozważycie Państwo. To bardzo bym prosiła, bo tutaj w tych priorytetach nawet ta droga nie jest ujęta, prawda do rozważenia, tylko jest decyzja odmowna Państwa.

Zastępca Burmistrza Środy Śląskiej Marcin Brzeziński: ile budynków mieszkalnych jest?

Pani Elżbieta Zarzycka: przy tej drodze? Nie ma.

Zastępca Burmistrza Środy Śląskiej Marcin Brzeziński: dokładnie i dlatego m.in. ja podpisałem Pani taką odpowiedź, ponieważ Szanowni Państwo na terenie Gminy mamy bardzo dużo pól. Pól, które dzisiaj są polami, ale w miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego mogą być działkami budowlanymi. I my spotkaliśmy się z taką sytuacją, że ktoś kupuje działkę w polu i pierwsze co pisze pismo, zróbcie asfalt, lampy, bo kupiłem, ale my zwracamy przede wszystkim uwagę na to, ile osób mieszka przy danej drodze. W Pani przypadku tam nikt nie mieszka, to jest droga gminna, która jest zarośnięta od 40 lat i ja nie widzę zasadności, żeby Gmina ponosiła koszty uzbrojenia kogoś pól, po to, żeby właściciel gruntu miał wyższą cenę za grunt, bo tak to się odbywa, Szanowni Państwo. My odpisujemy wszystkim nabywcom, czy właścicielom gruntów, gdzie są takie drogie, a jest dużo takich dróg, macie prawo i my nie utrudnimy na własny koszt udrożnić taką drogę, żeby podnieść wartość swoich nieruchomości. I my Pani też to umożliwimy, natomiast w mojej opinii i Pani Burmistrz, jeżeli nikt nie mieszka przy drodze, mamy bardzo dużo dróg, gdzie ludzie mieszkają od dziesiątek lat i jeżdżą drogami gruntowymi, nie mają oświetlenia i to jest nasz priorytet. A taka droga, która prowadzi w pole niestety nie jest priorytetem.

Pani Elżbieta Zarzycka: ale tam są dwie działki budowlane i zamierzam tam budować i tak jak powtarzam wielokrotnie tę drogę robiłam, udrażniałam na własny koszt. Gołymi rękoma tego się nie da zrobić, więc musi przyjechać w pierwszej kolejności traktor, później maszyny. Traktor nie wjedzie, traktor nie wiedzie, proszę mi wierzyć. Proszę przyjechać zobaczyć, traktor nie ma możliwości wjazdu i teraz mi nic nie zrobił, bo niestety nie wjechał i o to tylko proszę. Poza tym jest to jedna posesja jakiejś tam Pani, która tam nie zamieszkuje i te wszystkie drzewa, które przerosły na tę drogę, z drugiej strony również i ja nie mam możliwości wejścia na tę posesję, prawda ...

Zastępca Burmistrza Środy Śląskiej Marcin Brzeziński: możliwości są, ale koszty relatywnie wyższe będą ...

Pani Elżbieta Zarzycka: nie mogę na cudzą posesję wejść, Panie Burmistrzu, bo po prostu nie mogę, to jest po prostu bezprawne, także ja nie mogę. Natomiast chciałam powiedzieć, że ta droga jest tam wysypana tłuczniem, ta właśnie gminna, przed laty została wysypana, także ona jest, jakby

podniesiona jej wartość tej drogi, zrobiona jest jakoś, żeby można było wjechać. Natomiast to, co się teraz stało, już tam powiedzmy od tych trzech, czterech lat, to się nie da zrobić nic. I dlatego prosiłabym Gminę, żeby jednak pochyliła się nad tym i udrożniła mi tę drogę. I tylko tyle. Już pisałam o nawierzchnię asfaltową ...

Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski: dziękuję, bo już powtarzamy ten temat, bardzo proszę Pan Kierownik, Pan Krystian Kopka o zabranie głosu.

Kierownika Wydziału Gospodarki Nieruchomościami i Planowania Przestrzennego Krystian Kopka: Szanowni Państwo, Wysoka Rada, chciałbym tutaj bardzo ważny wątek poruszyć, ponieważ połowę tej drogi nie należy w ogóle do Gminy tylko do Powiatu Średzkiego, więc jeśli chodzi o zarzuty udrożnienia to od połowy, czyli tak by powiedzieć kończy się zabudowa po lewej stronie to jest działka gminna, skręcając w prawo, czyli do Pani to jest działka Powiatu. O której? A to OK.

Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski: dobrze, ale już padła deklaracja i wyjaśnienie Pana Burmistrza. Szanowni Państwo, teraz jeśli chodzi o kolejnego mówcę jest to, mam nadzieję, że nie przekręcę imienia ani nazwiska, Pani Maria Palar. Tak, bardzo proszę, zapraszam również do mikrofonu.

Pani Maria Palar: dzień dobry Państwu, więc w 2008 roku kupiłam działkę numer 229 w Komornikach i co jakiś czas bywając tutaj dostawałam taką obietnicę, znaczy nie obietnicę, tylko taką deklarację, że proszę zgłosić się za jakiś czas, za jakiś czas, bo nie wiemy, czy będzie droga, czy nie będzie. W tej chwili zwróciłam się kilkukrotnie o wydanie warunków zabudowy i dostałam odpowiedź, że potrzebna do tego będzie dokumentacja sanitarna wody, dokumentacja geologiczna i dokumentacja energetyczna. Do działki doprowadzona jest woda i kanalizacja, ona przylega do działki, prąd również nie ma z tym problemu, bo jest wydana zgoda, tylko nie ma jeszcze warunków, ponieważ ja nie dostałam warunków zabudowy, więc nie mogłam zwracać się do Tauronu. Na to potrzebny jest miesiąc czasu. Ja dostałam na odpowiedź dwa tygodnie, więc nie ma możliwości, żeby się zmieścić w tych dwóch tygodniach. I teraz tak, mam takie pytanie, Panie Burmistrzu, czy jeżeli ja wykonam na własny koszt to badanie geologiczne struktury tego gruntu i jakości wody, czy ja mam zapewnienie, że dostanę te warunki zabudowy? Bo są to dosyć duże koszty, ja jestem w stanie je ponieść pod warunkiem, że będę mogła tę działkę, budować się na tej działce, zagospodarować ją zgodnie z ..., po to zresztą ją kupiłam.

Burmistrz Środy Śląskiej Elżbieta Czarnota: warunków dotyczących przyłączenia wody nie wydała Pani Średzka Woda, tak? I tutaj nie ma dzisiaj Pana Prezesa, był jakiś powód, że tych warunków Pani nie uzyskała i musi On nam powiedzieć dlaczego i z jakiego powodu. My poniekąd znamy tę sytuację, że tam jest wybudowana sieć wodociągowa, której nie do końca jest określony właściciel i prawdopodobnie z tego powodu nie można wydać tych warunków, ale zapytamy jeszcze raz Pana Prezesa, aczkolwiek Pani była u mnie, opowiadała Pani tę sytuację. Ja z Prezesem rozmawiałam i tam jest po prostu problem własności tej sieci, bo dla tego terenu nie ma planu ...

Niesłyszalny głos z sali - poza mikrofonem – dopisek protokolanta.

Burmistrz Środy Śląskiej Elżbieta Czarnota: dobrze, to jest drugi argument, to jest kolejny argument, także z tego powodu Pani tego nie otrzymuje. Ja tutaj jeszcze poproszę Pana Kierownika Wydziału Planowania o wskazanie tutaj większych szczegółów dla tej działki, żebyście Państwo Radni mieli wiedzę jaki tutaj jest problem. Bardzo proszę.

Pani Maria Palar: przepraszam, jeszcze tylko chciałam dokończyć, bo ja też zadeklarowałam zrobienie studni, ale żeby tę studnię zrobić, to właśnie potrzebne są te badania geologiczne i jakości wody, czy ona jest pitna, czy nie. Ja jestem w stanie ponieść te koszty, mimo, że to są duże koszty, ale muszę mieć gwarancję ze strony Gminy, że dostanę te warunki zabudowy i wtedy jest sens ponoszenia tych wszystkich kosztów. O to właśnie tutaj wnioskuję, taką mam prośbę.

Burmistrz Środy Śląskiej Elżbieta Czarnota: rozumiem Pani prośbę.

Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski: dobrze, dziękuję bardzo i trzecim, ostatnim mówcą z listy jest Pan Rafael Gadzała. Zapraszam.

Sołtys wsi Komorniki Rafael Gadzała: Panie Przewodniczący, Wysoka Rado, Pani Burmistrz, Panie Wiceburmistrzu, Szanowni Państwo, zgromadzeni na sali, ja mam tylko jedno pytanie. Jak co roku Sołtysi przedstawiają propozycje do budżetu, tak, zawsze jest to tam powiedzmy w okolice września, października. Minęło od wyboru Pani Burmistrz i nowej władzy półtora roku, do tej pory tak wysłałem już takie dwie propozycje do budżetu, nie jest to dużo punktów. Chciałem się zapytać, jak, nie wiem, Państwo Radni decydują o tym, które punkty są do realizacji, które nie? Ale z tych punktów, które tu mam na tym piśmie, przez półtora roku nie zrobiono ani jednego. Proszę mi, znaczy to właściwie nie ja zadaję pytanie, tylko ja w imieniu mieszkańców Komornik. Kiedy te punkty będą realizowane?

Zastępca Burmistrza Środy Śląskiej Marcin Brzeziński: Panie Sołtysie, Pan walczy o swoją miejscowość i dobrze, natomiast my zarządzając Gminą mamy 27 miejscowości i propozycje do budżetu przede wszystkim pierwszej kolejności analizowane są przez Panią Burmistrz i przez zespół pracowników. Zawsze budżet jest bardzo ciężko spiąć, zawsze brakuje pieniędzy. Natomiast w Państwa miejscowości, Komornikach naprawdę robimy dużo inwestycji. Myślę, że Pan Kierownik Marcin Salmanowicz wymieni jakie zadania robimy i zrobiliśmy w latach 2024-2025 i staramy się też patrzeć szerzej, tak jak tutaj Pani wcześniej odpowiedziałem, jeżeli droga prowadzi do jednego bądź dwóch budynków i w przyszłości będą się budować mieszkańcy i my mielibyśmy teraz zrobić asfalt po to, żeby cały transport budowlany tym asfaltem jeździł, w naszej opinii warto poczekać. Panu się śpieszy bardzo. Natomiast może najpierw Pan Kierownik Salmanowicz powie jakie inwestycje w Komornikach realizujemy, żebyśmy mieli świadomość z jaką skalą, a później ja uzupełnię.

Kierownik Wydziału Inwestycji Marcin Salmanowicz: Panie Przewodniczący, Szanowna Rado, mocno jestem zaskoczony tutaj akurat wystąpieniem Pana Sołtysa, bo mamy 28 Sołectw i zdziwiłbym się i jestem zdziwiony dzisiejszym wystąpieniem, bo każdy chyba z pozostałych Sołtysów chciałby, żeby takie inwestycje jak w Komornikach w tym roku są realizowane i w

przyszłym roku będą, żeby były realizowane w innych miejscowościach, Najlepszym przykładem jest ulica Polna za 7 milionów złotych, przy której powstanie ciąg pieszo-rowerowy. Wiem zaraz co powie Pan Sołtys, że ulica jest przy fabrykach robiona, ale patrząc teraz, Komorniki są przy samej Środzie Śląskiej. Na dzień dzisiejszy mieszkańcy, żeby dzieci albo starsi mieszkańcy, żeby dojść do basenu, do szkół, w ogóle dojść do centrum, nie mają którędy się dostać. Wzdłuż 94-ki nie mamy chodnika, ani ciągu. Wzdłuż ulicy Polnej będzie ciąg pieszo-rowerowy bezpieczny. Oświetlone zatoki, oświetlone przejścia dla pieszych, także myślę, że mieszkańcy na pewno będą zadowoleni. Także nie rozumiem w ogóle tych problemów Pana Sołtysa. Ponadto droga na dzień dzisiejszy jest bardzo nierówna i ciężko przejechać. A tak naprawdę teraz mieszkańcy pojedą nowym asfaltem, dojadą do ulicy Jabłkowej, wzdłuż której też jest ciąg pieszo-rowerowy i do samego centrum dotrą bezpiecznie. Poza tym w tamtym roku za 50 000 zostały wyczyszczone rowy w Komornikach i kolejną inwestycję, którą robimy jest już podpisana umowa za kolejne 7 milionów, to jest jakby pierwszy etap drogi, która w przyszłości może połączyć z Miękinią. Także Panie Sołtysie, mocno jestem zdziwiony Pana wypowiedzią.

Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski: ja dodam jeszcze drogę, która jest obwodnicą Świętego, to też dla mieszkańców Komornik jest ...

Zastępca Burmistrza Środy Śląskiej Marcin Brzeziński: ja jeszcze dodam, zrobiliśmy projekt w ulicy Wierzbowej ścieżki pieszo-rowerowej i projektujemy chodnik ulicy Wierzbowej, to też mieszkańcom ułatwi życie, bo dzisiaj chodzą po drogach. Także naprawdę staramy się tutaj, 50 000 zł na czyszczenie rowów, które nie były czyszczone od ilu lat. Naprawdę zareagowaliśmy mocno i skutecznie. Natomiast te inwestycje, o których Pan mówi, są potrzebne, są niezbędne, ale proszę dać nam czas.

Sołtys wsi Komorniki Rafael Gadzała: ja nie mówię, że droga polna nie będzie potrzebna mieszkańcom Komornik, bo będzie potrzebna na pewno i tak samo ciąg pieszo-rowerowy, ale nie mówcie, bo zaczyna się ta sama retoryka jak za Burmistrza Rucińskiego, że coś co się dzieje na strefie, dzieje się w Komornikach. Naprawdę, proszę mi darować tego typu słowa, bo ciśnienie skacze i po prostu nie o to chodzi. Mieszkańca zwykłego Komornik na Sadowej nie interesuje naprawdę ulica Polna, naprawdę. Naprawdę, ludzie poruszają się samochodami, teraz my przez tą przebudowę ulicy Polnej mamy tragedię w Komornikach, mamy cały ruch poprowadzony przez Komorniki. Mamy niszczone te drogi, które mieliśmy zrobione wcześniej, bo ludzie jeżdżą z zakładów przez Komorniki. To jest raz. Dwa, ulica Wierzbowa to samo. Ulica Wierzbowa to jest tranzyt, to jest ewentualnie jakieś tam poruszanie się ludzi z Komornik do Środy Śląskiej. Konkretnego, zwykłego mieszkańca, jak ja to mówię, X czy Y czy Z, interesuje konkretnie droga pod posesją. I nie mówimy teraz o drodze do Pani Zarzyckiej, tam do działek, tylko mówimy o Sadowej, gdzie jest zabudowa i jest to tylko 200 metrów, ta ulica była trzy razy wpisywana jako partycypacja z Funduszu Sołeckiego i tak samo oświetlenie na Północnej. To są dwa tematy, na których mi zależy i to naprawdę nie są drogie rzeczy. I jeszcze podsumowując, jak chodzi o rowy, mówicie Państwo 50 000 zł, ale 15 000 poszło z Funduszu Sołeckiego. Ja wiem, że to są też pieniądze z Gminy, bo to nie wzięły się z powietrza, ale daliśmy od siebie. Teraz daliśmy znowu jako mieszkańcy kolejne 10 000 zł, też na dalszą część rowów. Naprawdę staramy się, wkładamy też swoje pieniądze, nie przeznaczamy na jakieś rzeczy niepotrzebne. Chcemy naprawdę, to nie są duże inwestycje, o które prosimy.

Burmistrz Środy Śląskiej Elżbieta Czarnota: ja też jestem zaskoczona, Panie Sołtysie. Niezliczona chyba ilość sms-ów, kiedy jeszcze Pan się do mnie odzywał, sms-ów, próśb o wsparcie, o zadania, które nie były ujęte w budżecie i zawsze Pana wspieraliśmy. Także jestem również zaskoczona tym, to może były drobne rzeczy, ale też stanowiły pewne kwoty. Zawsze Pana wspieraliśmy, zawsze pomagaliśmy. Czuję się dziwnie, że o tym Pan nie mówi, że o takich rzeczach Pan nie mówi. Dziękuję.

Soltys wsi Komorniki Rafael Gadzała: Pani Burmistrz, ja nie mówię, że współpraca jest zła, bo jest dobra, bo z każdym wydziałem dogaduje się i dogadują się mieszkańcy. Mi głównie chodzi tylko o konkretne zadanie inwestycyjne, jaką jest Sadowa i jaką jest Północna. Ja naprawdę odpowiadam w pewnym sensie, też przed mieszkańcami tak jak Państwo za swoje działania. Jeżeli u nas gdzie Komorniki przeznaczają, ja wiem, że powiecie że to nie ma znaczenia, 27% do budżetu, ja tak słyszałem od wcześniejszego Pana Skarbnika Śliwy, nie wiem jak jest teraz, może są jakieś zmiany, bo akurat z Panem obecnym nie rozmawiałem na ten temat z Panem Skarbnikiem, natomiast naprawdę za to, że mamy ten hałas, za to, że mamy smród zakładów, za to, że mamy ten ruch, za to, że mamy 94, naprawdę powinniśmy być troszeczkę bardziej docenieni. Ja tak uważam. Ja nie mówię, że jest zła współpraca, bo jest dobra współpraca i z Sabiną się też dogadujemy i nie ma problemu z Panią Radną, mówię tu akurat dlatego, bo się znamy, tak. Z każdym jest dobra współpraca, ale to nie ma znaczenia odnośnie tych inwestycji, to są naprawdę tylko dwie inwestycje i też nie żądam, nie skaczę komuś na plecy, żeby powiedzieć zróbcie mi w jednym roku pięć inwestycji. Nie, prosiłem jedną inwestycję zróbcie w ciągu roku, jedną, tą właśnie drogową lub oświetleniową. Rowy naprawdę, rowy to są rzeczy bieżące.

Pani Elżbieta Zarzycka: chciałam jeszcze zapytać o tę drogę, przy której mieszkam 277/1, jest to droga powiatowa, natomiast kiedyś część była gminna, część powiatowa i nigdy nie mogę uzyskać informacji czyja to jest właściwie droga. I teraz Pan Kopka tutaj raczył powiedzieć, że część drogi jest gminna i też zwracałam się o naprawę tej drogi albo zrobienie, ponieważ mieszkam tak 250 metrów od tej drogi 94, to ja już tę drogę robiłam od samego początku sama, żeśmy ją wysypywali, robiliśmy tłuczniem i tak naprawiamy ją, ale to są po prostu, też ogromne koszty i to jest praca taka syzyfowa. Natomiast tu mi też odpowiedziało Starostwo, że na razie nie mają środków finansowych, ale być może zrobią. Zwracaliśmy się też o oświetlenie, ponieważ tam teraz jest hotel i mieszkają tam różni ludzie. Do nas jak się idzie to jest ciemno i po prostu nie da rady iść piechotą, ani nawet samochodem, tak jechać bez oświetlenia, prawdę mówiąc. I tu mi Starostwo odpowiedziało, że oświetlenie ... do zadań własnych Gminy należy planowanie i finansowanie oświetlenia znajdującego się w pasach drogowych, między innymi dróg powiatowych położonych na terenie Gminy. Taką dostałam odpowiedź. I chciałabym się zwrócić też do Gminy, czy ewentualnie mogłaby nam postawić tam chociaż ze dwie lampy? Dwie, trzy lampy na tej drodze, ponieważ tam nie da się chodzić, nie da rady. I naprawę chociaż tej części nawierzchni, ewentualnie dogadanie się ze Starostwem, żeby wspólnymi środkami zrobić nam tę drogę, bo ja tam mieszkam, mówiłam, ponad 24 lata i sama cały czas wszystko robię.

Po wyczerpaniu listy chętnych do zabrania głosu **Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski** zamknął punkt obrad.

AD.6. Rozpatrzenie projektów uchwał.

Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski otworzył punkt obrad, po czym zgłosił wniosek o nieodczytywanie pełnej treści projektów uchwał, który został przyjęty przez radnych.

Wynik głosowania (udział w głosowaniu wzięło 15 radnych):

za - 15

przeciw - 0

wstrzymało się - 0

Wyniki imienne:

ZA (15)

Andrzej Bielski, Arkadiusz Hibner, Agnieszka Kogutek, Zdzisław Kruszelnicki, Beata Kuriata, Bożena Lenartowicz, Leszek Maciejewski, Grażyna Ostrówka, Paweł Rosenbeiger, Stanisław Sendyka, Mirosław Skóra, Aneta Słoniowska, Zbigniew Sozański, Sabina Wereszczyńska, Anna Wojtasińska-Żygadło

Następnie **Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski** poinformował, że projekty uchwał zostały opublikowane w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy Środa Śląska.

- 1) **projekt uchwały nr 85/2025** – w sprawie wyrażenia zgody na wydzierżawienie gruntu w trybie bezprzetargowym na okres do 3 lat na terenie miasta Środa Śląska, przedstawił **Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski**, który poinformował, że stałe komisje Rady Miejskiej w Środzie Śląskiej zaopiniowały pozytywnie ww. projekt uchwały. Po czym otworzył dyskusję w punkcie.

Wobec braku chętnych do zabrania głosu w dyskusji **Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski** zamknął dyskusję i poddał pod imienne głosowanie – projekt uchwały nr 85/2025 – w sprawie wyrażenia zgody na wydzierżawienie gruntu w trybie bezprzetargowym na okres do 3 lat na terenie miasta Środa Śląska.

Wynik głosowania (udział w głosowaniu wzięło 15 radnych):

za - 15

przeciw - 0

wstrzymało się - 0

Wyniki imienne:

ZA (15)

Andrzej Bielski, Arkadiusz Hibner, Agnieszka Kogutek, Zdzisław Kruszelnicki, Beata Kuriata, Bożena Lenartowicz, Leszek Maciejewski, Grażyna Ostrówka, Paweł Rosenbeiger, Stanisław Sendyka, Mirosław Skóra, Aneta Słoniowska, Zbigniew Sozański, Sabina Wereszczyńska, Anna Wojtasińska-Żygadło

Rada Miejska w Środzie Śląskiej podjęła uchwałę nr XXIII/179/25 w sprawie wyrażenia zgody na wydierżawienie gruntu w trybie bezprzetargowym na okres do 3 lat na terenie miasta Środa Śląska.

- 2) **projekt uchwały nr 86/2025** – zmieniający uchwałę nr XXIV/201/16 Rady Miejskiej w Środzie Śląskiej z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie określenia przystanków komunikacyjnych, których właścicielem lub zarządzającym jest Gmina Środa Śląska, udostępnianych dla operatorów i przewoźników, warunków i zasad korzystania z tych przystanków oraz ustalenia opłaty za korzystanie z nich, przedstawił **Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski**, który poinformował, że stałe komisje Rady Miejskiej w Środzie Śląskiej zaopiniowały pozytywnie ww. projekt uchwały. Po czym otworzył dyskusję w punkcie.

Wobec braku chętnych do zabrania głosu w dyskusji **Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski** zamknął dyskusję i poddał pod imienne głosowanie – projekt uchwały nr 86/2025 – zmieniający uchwałę nr XXIV/201/16 Rady Miejskiej w Środzie Śląskiej z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie określenia przystanków komunikacyjnych, których właścicielem lub zarządzającym jest Gmina Środa Śląska, udostępnianych dla operatorów i przewoźników, warunków i zasad korzystania z tych przystanków oraz ustalenia opłaty za korzystanie z nich.

Wynik głosowania (udział w głosowaniu wzięło 15 radnych):

za - 15

przeciw - 0

wstrzymało się - 0

Wyniki imienne:

ZA (15)

Andrzej Bielski, Arkadiusz Hibner, Agnieszka Kogutek, Zdzisław Kruszelnicki, Beata Kuriata, Bożena Lenartowicz, Leszek Maciejewski, Grażyna Ostrówka, Paweł Rosenbeiger, Stanisław Sendyka, Mirosław Skóra, Aneta Słoniowska, Zbigniew Sozański, Sabina Wereszczyńska, Anna Wojtasińska-Żygadło

Rada Miejska w Środzie Śląskiej podjęła uchwałę nr XXIII/180/25 zmieniającą uchwałę nr XXIV/201/16 Rady Miejskiej w Środzie Śląskiej z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie określenia przystanków komunikacyjnych, których właścicielem lub zarządzającym jest Gmina Środa Śląska, udostępnianych dla operatorów i przewoźników, warunków i zasad korzystania z tych przystanków oraz ustalenia opłaty za korzystanie z nich.

- 3) **projekt uchwały nr 87/2025** – zmieniający uchwałę nr LXIII/595/22 Rady Miejskiej w Środzie Śląskiej z dnia 31 sierpnia 2022 r. w sprawie określenia przystanków komunikacyjnych, których właścicielem lub zarządzającym jest Gmina Środa Śląska, udostępnianych Spółce Średzka Komunikacja Publiczna Sp. z o.o. oraz warunków i zasad korzystania z tych przystanków, przedstawił **Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski**, który poinformował, że stałe

komisje Rady Miejskiej w Środzie Śląskiej zaopiniowały pozytywnie ww. projekt uchwały. Po czym otworzył dyskusję w punkcie.

Wobec braku chętnych do zabrania głosu w dyskusji **Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski** zamknął dyskusję i poddał pod imienne głosowanie – projekt uchwały nr 87/2025 – zmieniający uchwałę nr LXIII/595/22 Rady Miejskiej w Środzie Śląskiej z dnia 31 sierpnia 2022 r w sprawie określenia przystanków komunikacyjnych, których właścicielem lub zarządzającym jest Gmina Środa Śląska, udostępnianych Spółce Średzka Komunikacja Publiczna Sp. z o.o. oraz warunków i zasad korzystania z tych przystanków.

Wynik głosowania (udział w głosowaniu wzięło 15 radnych):

za - 15

przeciw - 0

wstrzymało się - 0

Wyniki imienne:

ZA (15)

Andrzej Bielski, Arkadiusz Hibner, Agnieszka Kogutek, Zdzisław Kruszelnicki, Beata Kuriata, Bożena Lenartowicz, Leszek Maciejewski, Grażyna Ostrówka, Paweł Rosenbeiger, Stanisław Sendyka, Mirosław Skóra, Aneta Słoniowska, Zbigniew Sozański, Sabina Wereszczyńska, Anna Wojtasińska-Żygadło

Rada Miejska w Środzie Śląskiej podjęła uchwałę nr XXIII/181/25 zmieniającą uchwałę nr LXIII/595/22 Rady Miejskiej w Środzie Śląskiej z dnia 31 sierpnia 2022 r w sprawie określenia przystanków komunikacyjnych, których właścicielem lub zarządzającym jest Gmina Środa Śląska, udostępnianych Spółce Średzka Komunikacja Publiczna Sp. z o.o. oraz warunków i zasad korzystania z tych przystanków.

- 4) **projekt uchwały nr 88/2025** – w sprawie pomników przyrody na terenie Gminy Środa Śląska, przedstawił **Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski**, który poinformował, że stałe komisje Rady Miejskiej w Środzie Śląskiej zaopiniowały pozytywnie ww. projekt uchwały. Po czym otworzył dyskusję w punkcie.

Wobec braku chętnych do zabrania głosu w dyskusji **Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski** zamknął dyskusję i poddał pod imienne głosowanie – projekt uchwały nr 88/2025 – w sprawie pomników przyrody na terenie Gminy Środa Śląska.

Wynik głosowania (udział w głosowaniu wzięło 15 radnych):

za - 15

przeciw - 0

wstrzymało się - 0

Wyniki imienne:

ZA (15)

Andrzej Bielski, Arkadiusz Hibner, Agnieszka Kogutek, Zdzisław Kruszelnicki, Beata Kuriata, Bożena Lenartowicz, Leszek Maciejewski, Grażyna Ostrówka, Paweł Rosenbeiger, Stanisław Sendyka, Mirosław Skóra, Aneta Słoniowska, Zbigniew Sozański, Sabina Wereszczyńska, Anna Wojtasińska-Żygadło

Rada Miejska w Środzie Śląskiej podjęła uchwałę nr XXIII/182/25 w sprawie pomników przyrody na terenie Gminy Środa Śląska.

- 5) **projekt uchwały nr 89/2025** – w sprawie określenia wysokości stawek w podatku od nieruchomości na rok 2026, przedstawił **Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski**, który poinformował, że stałe komisje Rady Miejskiej w Środzie Śląskiej zaopiniowały pozytywnie I wersję ww. projektu uchwały. Po czym otworzył dyskusję w punkcie.

Wobec braku chętnych do zabrania głosu w dyskusji **Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski** zamknął dyskusję i poddał pod imienne głosowanie – projekt uchwały nr 89/2025 – w sprawie określenia wysokości stawek w podatku od nieruchomości na rok 2026.

Wynik głosowania (udział w głosowaniu wzięło 15 radnych):

za - 14

przeciw - 0

wstrzymało się - 1

Wyniki imienne:

ZA (14)

Andrzej Bielski, Arkadiusz Hibner, Agnieszka Kogutek, Zdzisław Kruszelnicki, Beata Kuriata, Bożena Lenartowicz, Grażyna Ostrówka, Paweł Rosenbeiger, Stanisław Sendyka, Mirosław Skóra, Aneta Słoniowska, Zbigniew Sozański, Sabina Wereszczyńska, Anna Wojtasińska-Żygadło

PRZECIW (0)

WSTRZYMUJĘ SIĘ (1)

Leszek Maciejewski

Rada Miejska w Środzie Śląskiej podjęła uchwałę nr XXIII/183/25 w sprawie określenia wysokości stawek w podatku od nieruchomości na rok 2026.

- 6) **projekt uchwały nr 90/2025** – w sprawie wyboru metody ustalania opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz ustalenia wysokości stawki tej opłaty, przedstawił **Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski**, który poinformował, że stałe komisje Rady Miejskiej w Środzie Śląskiej zaopiniowały pozytywnie ww. projekt uchwały. Po czym otworzył dyskusję w punkcie.

Głos w dyskusji zabrali:

Radny Arkadiusz Hibner: Panie Przewodniczący, Pani Burmistrz, Szanowni Państwo Radni, projekt był omawiany na wspólnej komisji tydzień temu, tam przy tym projekcie wstrzymałem się od głosu i chciałem wskazać na kilka rzeczy, może nie do końca takich krytykujących tę uchwałę, bo zgadzam się, że Gmina Środa Śląska nie powinna dopłacać nie wiadomo jakich kwot do kosztów tej uchwały, do odprowadzania tych odpadów od mieszkańców. Natomiast pytanie takie otwarte, bo też nie zamierzam składać żadnych wniosków w zakresie tej kwoty, czy aby ta kwota 45 zł nie jest zbyt wysoka, chociażby z tego względu, że w skali roku jest to dla czteroosobowej rodziny 2 160 zł, a dla pięcioosobowej rodziny 2 700 zł, więc koszt niemały. Zgadzam się z tym, co mówił Pan Skarbnik, że z kolei dopłacamy kilka milionów do tego, żeby w ryzach utrzymać te wydatki. Natomiast też chciałbym zwrócić uwagę na dwie rzeczy. Pierwsza to to, że tak naprawdę przed ewentualnym wykonawcą wykładamy wszystkie karty i pokazujemy ile będziemy mieć pieniędzy, więc przed przetargiem pokazując ile tak naprawdę będziemy mieli od mieszkańców, nie oszukujemy się każdy wykonawca, który będzie startował do przetargu widząc coś takiego zawsze gdzieś tę kwotę wskaże troszeczkę większą, żeby dla siebie przychód uzyskać jak największy. I też chciałbym zwrócić uwagę na to, co w całej Polsce jest coraz bardziej widoczne, a więc odbiór odpadów przez sklepy, więc te wszystkie słynne butelkomaty, gdzie można zauważyć coraz większe zainteresowanie mieszkańców i pytanie, czy nie okaże się nagle, że zamiast X ton plastiku będziemy odprowadzać tylko połowę z tego, bo jednak mieszkańcy przychodząc z workiem pełnym butelek plastikowych do sklepu jednego, czy drugiego dostają te kupony, za które mogą robić zakupy i coraz bardziej jest to dla nich atrakcyjne. Stąd moje wątpliwości. Ja wstrzymam się przy tej uchwale. Uważam, że pod niektórymi względami powinniśmy się zastanowić, natomiast nie neguję tego, że to jest albo nie wiadomo jak wygórowana stawka, ani że jest też za niska, tak? Jest to problem, nie tylko dla Gminy Środa Śląska, tylko dla wszystkich samorządów, z Panią Burmistrz kilka dni temu na ten temat rozmawialiśmy, zna moje zdanie, w większości się zgadzamy. Natomiast te moje wątpliwości, zwłaszcza ten fakt, pokazywania, być może przy kolejnym przetargu warto to tak ułożyć, żeby, poczekać. Najpierw ogłosić przetarg, zobaczyć co kto proponuje, wtedy gdzieś z wyprzedzeniem zrobić jakieś zmiany właśnie w takiej uchwale odnośnie tej kwoty. Dziękuję.

Burmistrz Środy Śląskiej Elżbieta Czarnota: drodzy Państwo, przy obecnej cenie, którą płacimy za odpady, stawka za mieszkańca, żeby system się zamknął, powinna wynosić 68 zł od jednej osoby. Nie jesteśmy w stanie za 39 zł od osoby utrzymać tego systemu, dopłacamy do niego bardzo dużo, w tym roku jest to 3,5 mln, 3,5 miliona środków, które mogą być przeznaczone też na inne zadania inwestycyjne. Nie oszukujemy się proszę Państwa i to jest takie pozorne, nie podniesiemy opłaty, ale inwestycje będziemy też robić z innych środków, z kredytów, płacą to mieszkańcy, płacą to w odsetkach, płacą to nadal mieszkańcy. Przy 45 zł w przyszłym roku dopłacimy prawie 4,5 mln zł do tego systemu. Jesteśmy jedną z nielicznych Gmin, która pochyliła się nad odbiorem tekstyliów w ten sposób, że wynajęliśmy kontenery, że robimy zbiórki doraźne na terenach wiejskich i w mieście. Jesteśmy jedną już z nielicznych Gmin, która odbiera gabaryty, bo Gminy od tego zaczynają odstępować ze względu na to, że nie są w stanie udźwignąć tego systemu. Będę niezmiernie szczęśliwa, jeśli przy przetargu stawka spadnie, ale ona nie spadnie, Panie Radny. Natomiast kwestia tych, że teraz będzie można butelki oddawać do butelkomatów. Ja mam trochę obawy, bo to się trochę też odbija na gminach, według mojej oceny. Oczywiście fajnie i super, że będzie mniej tych plastików, że będzie można odzyskać za nie pieniądze, ale czy my uzyskamy tak zwany odzysk właśnie tego odpadu w postaci plastików i czy my nie zapłacimy kary za to, że jako Gmina odzyskujemy ich mniej, do dzisiaj nie wiadomo, jak zostanie to potraktowane. Zdaję sobie sprawę, że ta stawka jest wysoka, jeżeli cena spadnie przy kolejnym przetargu i będzie możliwość obniżenia stawki, zawsze Wysoka Rada ma taką możliwość i możemy wystąpić do Wysokiej Rady

o obniżenie tego. Natomiast, proszę Państwa, inne gminy zbierają odpady już raz na dwa tygodnie, przy stawkach 44 zł od mieszkańca. Inne gminy nie dostarczają worków do których zbiera się odpady, tak jak my to robimy, mieszkańcy kupują je sami. Inne gminy nie odbierają tekstyliów, nie ma już na ich terenie kontenerów PCK, bo kiedy PCK zabrało wszystkie kontenery, bardzo wiele gmin nie wystąpiło o ich dzierżawę, my wystąpiliśmy i nadal to robimy. Wiele gmin nie odbiera tekstyliów, tak jak robimy to my przy zbiórkach gabarytów. Ostatnia zbiórka gabarytów ponad 100 ton, 1 900 zł za jedną tonę. 7 ton tekstyliów zebraliśmy z miejscowości wiejskich, za to wszystko płacimy. Oczekują od nas mieszkańcy dużo, nie jesteśmy w stanie za 39 zł po prostu tego robić, dlatego wniosek o zwiększenie stawki.

Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski: bardzo dziękuję, Pan Wiceburmistrz jeszcze. Ja jeszcze przepraszam, tylko jest to punkt przeznaczony zgodnie z regulaminem dla radnych i dla organu wykonawczego, czyli służb Burmistrza.

Zastępca Burmistrza Środy Śląskiej Marcin Brzeziński: ja jeszcze uzupełnię kwestię tego plastiku i tych butelkomatów, bo tak w teorii wydaje się, że powinno być taniej. Natomiast rozmawialiśmy z firmami, które przetwarzają odpady i to jest jedyny cenny towar, który oni później sprzedają. I tak naprawdę z tych wszystkich worków najwięcej warte są te właśnie plastikowe i to jest taki paradoks, że jeżeli oni nie będą dostawać tego plastiku, a będą pozostałe frakcje i nie będą go sprzedawać dalej, to podrożeje, będzie mniej śmieci, ale śmieci będą droższe. I to niestety taka reforma, która również nas obciąży, ponieważ też żąda się od nas recyklingu w odpowiednim procencie i my nie osiągniemy, bo ten plastik jest najprościej do wykazania ..., zwłaszcza, że on jest wartościowy, tak jak ta sytuacja z tymi zakrętkami. Zbieraliśmy je, bo one były wartościowe. Oddawaliśmy na cele charytatywne, ktoś je sprzedawał. Tak samo sprzedają firmy przetwarzające, więc tych worków będzie mniej, ale jeżeli oni te worki sprzedają i zarabiają, to nie zarobią i rachunek będzie wyższy, nie łudźmy się, będzie drożej. Będzie drożej, dlatego ta podwyżka i dlatego prosimy o wyrozumiałość, bo to nie będzie 4 miliony, a jeszcze więcej.

Wobec wyczerpania głosów w dyskusji **Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski** zamknął dyskusję i poddał pod imienne głosowanie – projekt uchwały nr 90/2025 – w sprawie wyboru metody ustalania opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz ustalenia wysokości stawki tej opłaty.

Wynik głosowania (udział w głosowaniu wzięło 15 radnych):

za - 12

przeciw - 0

wstrzymało się - 3

Wyniki imienne:

ZA (12)

Andrzej Bielski, Agnieszka Kogutek, Zdzisław Kruszelnicki, Beata Kuriata, Bożena Lenartowicz, Paweł Rosenbeiger, Stanisław Sendyka, Mirosław Skóra, Aneta Słoniowska, Zbigniew Sozański, Sabina Wereszczyńska, Anna Wojtasińska-Żygadło

PRZECIW (0)

WSTRZYMUJĘ SIĘ (3)

Rada Miejska w Środzie Śląskiej podjęła uchwałę nr XXIII/184/25 w sprawie wyboru metody ustalania opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz ustalenia wysokości stawki tej opłaty.

- 7) **projekt uchwały nr 91/2025 – II wersja** - w sprawie zmiany budżetu Gminy Środa Śląska na 2025 r., przedstawił **Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski**, który poinformował, że stałe komisje Rady Miejskiej w Środzie Śląskiej zaopiniowały pozytywnie I wersję ww. projektu uchwały. Po czym otworzył dyskusję w punkcie.

Skarbnik Gminy Środa Śląska Marcin Popiuk: Panie Przewodniczący, Szanowna Rado zgodnie z zapowiedziami na komisjach jest druga wersja ponieważ jest sporo zmian takich może drobnych, o niskiej wartości, ale ilościowo bardzo dużo jeżeli chodzi o oświatę, o GOPS, a zwłaszcza Fundusz Sołecki bardzo dużo zmian. Łącznie dochody i wydatki zmieniają się, o kwotę 1 000 000 złotych rosną, ale to głównie dlatego, że ponad 900 000 zł dotacji celowych na zadania zlecone w zakresie GOPS, zwiększenia i one są rozdysponowane po stronie wydatków. Także gro z tych zmian to są drobne przesunięcia między paragrafami bieżącymi, niektóre zmiany, też w zakresie inwestycji to je zaznaczyłem na czerwono, żeby Państwo widzieli te może ważniejsze. Dziękuję.

Wobec braku chętnych do zabrania głosu w dyskusji **Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski** zamknął dyskusję i poddał pod imienne głosowanie – projekt uchwały nr 91/2025 – II wersja - w sprawie zmiany budżetu Gminy Środa Śląska na 2025 r.

Wynik głosowania (udział w głosowaniu wzięło 15 radnych):

za - 15

przeciw - 0

wstrzymało się - 0

Wyniki imienne:

ZA (15)

Andrzej Bielski, Arkadiusz Hibner, Agnieszka Kogutek, Zdzisław Kruszelnicki, Beata Kuriata, Bożena Lenartowicz, Leszek Maciejewski, Grażyna Ostrówka, Paweł Rosenbeiger, Stanisław Sendyka, Mirosław Skóra, Aneta Słoniowska, Zbigniew Sozański, Sabina Wereszczyńska, Anna Wojtasińska-Żygadło

Rada Miejska w Środzie Śląskiej podjęła uchwałę nr XXIII/185/25 w sprawie zmiany budżetu Gminy Środa Śląska na 2025 r.

- 8) **projekt uchwały nr 92/2025 – II wersja** - w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej gminy Środa Śląska na lata 2025 – 2041, przedstawił **Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski**, który poinformował, że stałe komisje Rady Miejskiej w Środzie Śląskiej

zaopiniowały pozytywnie I wersję ww. projektu uchwały. Po czym otworzył dyskusję w punkcie.

Skarbnik Gminy Środa Śląska Marcin Popiuk: tutaj zmiany dotyczą, w porównaniu do wersji omawianej na komisjach, to są zmiany w załączniku numer 2, wykaz przedsięwzięć wieloletnich i dodajemy 3 zadania takie o niewielkiej wartości, jest to konserwacja „lavabo”, czyli tej takiej misy zabytkowej przy kościele. Prace planistyczne nad miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego oraz zagospodarowanie działek przy tym nowym zbiorniku retencyjnym przy Kajakach, jest to konieczne wprowadzenia tych przedsięwzięć, żeby móc podpisywać umowy, czy też przystąpić do przetargu w tym zakresie. I takie większe zadanie jest to też żebyśmy mogli rozpiąć przetarg na projekt techniczny przebudowy całego układu komunikacyjnego w zachodniej części Środy Śląskiej, ta wizualizacja była Państwu przedstawiana, chodzi o to rondo na skrzyżowaniu z ulicą Malczycką i żeby już przystąpić do działania, to trzeba umieścić to zadanie w wykazie przedsięwzięć.

Wobec braku chętnych do zabrania głosu w dyskusji **Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski** zamknął dyskusję i poddał pod imienne głosowanie – projekt uchwały nr 92/2025 – II wersja - w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej gminy Środa Śląska na lata 2025 – 2041.

Wynik głosowania (udział w głosowaniu wzięło 15 radnych):

za - 15

przeciw - 0

wstrzymało się - 0

Wyniki imienne:

ZA (15)

Andrzej Bielski, Arkadiusz Hibner, Agnieszka Kogutek, Zdzisław Kruszelnicki, Beata Kuriata, Bożena Lenartowicz, Leszek Maciejewski, Grażyna Ostrówka, Paweł Rosenbeiger, Stanisław Sendyka, Mirosław Skóra, Aneta Słoniowska, Zbigniew Sozański, Sabina Wereszczyńska, Anna Wojtasińska-Żygadło

Rada Miejska w Środzie Śląskiej podjęła uchwałę nr XXIII/186/25 w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej gminy Środa Śląska na lata 2025 – 2041.

- 9) **projekt uchwały nr 93/2025** – w sprawie wyrażenia zgody na wydzierżawienie gruntu w trybie bezprzetargowym na okres do 5 lat na terenie miasta Środa Śląska, przedstawił **Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski**, który poinformował, że stałe komisje Rady Miejskiej w Środzie Śląskiej zaopiniowały pozytywnie ww. projekt uchwały. Po czym otworzył dyskusję w punkcie.

Wobec braku chętnych do zabrania głosu w dyskusji **Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski** zamknął dyskusję i poddał pod imienne głosowanie – projekt uchwały nr 93/2025 – w

sprawie wyrażenia zgody na wydzierżawienie gruntu w trybie bezprzetargowym na okres do 5 lat na terenie miasta Środa Śląska.

Wynik głosowania (udział w głosowaniu wzięło 15 radnych):

za - 15

przeciw - 0

wstrzymało się - 0

Wyniki imienne:

ZA (15)

Andrzej Bielski, Arkadiusz Hibner, Agnieszka Kogutek, Zdzisław Kruszelnicki, Beata Kuriata, Bożena Lenartowicz, Leszek Maciejewski, Grażyna Ostrówka, Paweł Rosenbeiger, Stanisław Sendyka, Mirosław Skóra, Aneta Słoniowska, Zbigniew Sozański, Sabina Wereszczyńska, Anna Wojtasińska-Żygadło

Rada Miejska w Środzie Śląskiej podjęła uchwałę nr XXIII/187/25 w sprawie wyrażenia zgody na wydzierżawienie gruntu w trybie bezprzetargowym na okres do 5 lat na terenie miasta Środa Śląska.

Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski zamknął punkt obrad.

AD.7. Interpelacje i zapytania.

Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski otworzył dyskusję w punkcie i zapytał, czy ktoś z radnych chce złożyć pisemną interpelację lub zapytanie?

Wobec braku chętnych do zabrania głosu **Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski** zamknął punkt obrad.

AD.8. Informacja o stanie realizacji zadań oświatowych na terenie Gminy Środa Śląska za rok szkolny 2024/2025, w tym o wynikach egzaminu ósmoklasisty i nadzoru pedagogicznego sprawowanego przez Dolnośląskiego Kuratora Oświaty.

„Informacja Burmistrza Środy Śląskiej o stanie realizacji zadań oświatowych na terenie Gminy Środa Śląska w roku szkolnym 2024/2025” – stanowi załącznik nr 4 do niniejszego protokołu.

Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski otworzył punkt obrad, po czym przypomniał radnym, że otrzymali drogą elektroniczną powyższą Informację. Następnie otworzył dyskusję w punkcie.

Wobec braku chętnych do zabrania głosu w dyskusji **Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski** zamknął dyskusję i punkt obrad.

AD.9. Sprawozdanie Burmistrza Środy Śląska z wykonania uchwał Rady Miejskiej w Środzie Śląskiej za III kwartał 2025 roku.

Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski przypomniał, że radni otrzymali drogą elektroniczną powyższe Sprawozdanie i poprosił o zadawanie pytań. Następnie otworzył dyskusję w punkcie.

Wobec braku chętnych do zabrania głosu w dyskusji **Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski** zamknął dyskusję w punkcie. Następnie poddał pod imienne głosowanie - „Sprawozdanie Burmistrza Środy Śląska z wykonania uchwał Rady Miejskiej w Środzie Śląskiej za III kwartał 2025 roku”, które zostało przyjęte przez radnych.

Wynik głosowania (udział w głosowaniu wzięło 15 radnych):

za - 15

przeciw - 0

wstrzymało się - 0

Wyniki imienne:

ZA (15)

Andrzej Bielski, Arkadiusz Hibner, Agnieszka Kogutek, Zdzisław Kruszelnicki, Beata Kuriata, Bożena Lenartowicz, Leszek Maciejewski, Grażyna Ostrówka, Paweł Rosenbeiger, Stanisław Sendyka, Mirosław Skóra, Aneta Słoniowska, Zbigniew Sozański, Sabina Wereszczyńska, Anna Wojtasińska-Żygadło

Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski stwierdził, że w wyniku głosowania Rada Miejska przyjęła powyższe Sprawozdanie. Po czym zamknął punkt obrad.

AD.10. Sprawozdanie z działalności Burmistrza Środy Śląskiej w okresie między sesjami.

Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski przypomniał, że radni drogą elektroniczną otrzymali powyższe Sprawozdanie i poprosił o zadawanie pytań. Następnie otworzył dyskusję w punkcie.

Głos w dyskusji zabrali:

Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski: jeśli nie ma chętnych, to ja pozwolę sobie. Ja będę miał kilka pytań do Państwa, do organu wykonawczego. Pierwsze pytanie dotyczy działu Zamówienia Publiczne i zadania „Budowa hali magazynowej wraz z infrastrukturą towarzyszącą”, chciałbym tylko zapytać, gdzie planowana jest lokalizacja tej budowli?

Burmistrz Środy Śląskiej Elżbieta Czarnota: ta hala magazynowa budowana jest przy Średzkiem Inkubatorze Przedsiębiorczości.

Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski: kolejne pytanie mam krótkie i też liczę na krótką odpowiedź, chociaż może być treściwa. Zaplanowano takie zadanie pod nazwą „Remonty częściowe dróg oraz chodników gminnych z kostki betonowej i kamiennej”, czy możemy coś więcej wiedzieć na temat lokalizacji tych remontów?

Kierownik Wydziału Inwestycji Marcin Salmanowicz: Panie Przewodniczący, Szanowna Rado, remonty częściowe to są wszystkie usterki na terenie całej Gminy, także nie ma dokładnych. To są na zgłoszenia albo po przeglądach, jeżeli gdzieś trzeba naprawić zapadnięty chodnik, odcinek drogi, to właśnie jest to zadanie.

Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski: czyli to nie są takie większe inwestycje, tylko drobne prace w ubytkach. Kolejne pytanie mam, ale nie widzę Pana Kierownika Jacka Janusa, dotyczy bezpieczeństwa i zarządzania kryzysowego, w punkcie 3 zostało napisane „Organizacja harmonogramu działalności wirtualnej Strzelnicy w Brodnie”. Bardzo się cieszę, że już ta strzelnica działa, ale chciałbym zapytać jako zwykły mieszkaniec, czy jest możliwość postrzelania sobie, mówiąc kolokwialnie, jako mieszkaniec?

Burmistrz Środy Śląskiej Elżbieta Czarnota: na razie nie przewidywaliśmy takiej możliwości. Ze strzelnicy w głównej mierze korzystają uczniowie naszych szkół, żeby ta świetlica mogła być otwarta dla mieszkańców, powinniśmy przedstawić regulamin korzystania z tej świetlicy i odpłatności strzelnicy, ponieważ ten sprzęt musi być też konserwowany, opłacamy tutaj Pana, który udziela instrukcji. Także zastanawialiśmy się nad tym i jesteśmy na początku drogi ustalania takiego regulaminu korzystania z tego i odpłatności za to. Natomiast nie ukrywam, że nie do końca jest nam łatwo, jeśli chodzi o tę strzelnicę. Pan, który tam pracuje, pracuje tam doraźnie, na potrzeby po prostu przyjazdu danej szkoły, danych zadań, więc tutaj też rozmowa z Nim, czy On zechce w ogóle uczestniczyć w takich spotkaniach z mieszkańcami i żeby to zrobić otwarte. Ile nas to będzie kosztowało, jaka musiałaby być odpłatność, jesteśmy Panie Przewodniczący na początku tej drogi.

Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski: dobrze, ale światelko w tunelu widać. Przedostatnie pytanie, też z radością odczytałem, że jest taki projekt, nie pamiętam szczerze mówiąc, czy był omawiany na sesji, jeśli był to, przepraszam, projekt, zadanie „Zrównoważony odpoczynek w krainie Łęgów Odrzańskich przy akwenie Kajaki w Środzie Śląskiej”, jeśli mogę prosić o przybliżenie w kilku zdaniach tego projektu.

Zastępca Burmistrza Środy Śląskiej Marcin Brzeziński: to ja odpowiem, to jest taka piękna nazwa, żeby pozyskać środki i dofinansowanie i udało się. Pozyskaliśmy dofinansowanie, ale to będzie taki linowy plac zabaw pomiędzy Szkolnym Ośrodkiem Wychowawczym a nową szkołą, jest taki skwer przy tym parkingu niewielkim i tutaj w tym miejscu piękny projekt dla dzieci i młodzieży też edukacyjny, bo poddawaliśmy tam różne takie ciekawe rzeczy, żeby właśnie pozyskać środki finansowe z Krainy Łęgów Odrzańskich.

Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski: i rozumiem, że tam będzie chodnik, który zapewni bezpieczeństwo dzieci uczęszczających do szkoły.

Burmistrz Środy Śląskiej Elżbieta Czarnota: będzie Pani Przewodniczący, jest zaprojektowany.

Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski: ostatnie pytanie, przygotowanie projektu tablic historycznych, montaż tablic na terenie miasta Środa Śląska, również z radością zauważyłem, że już faktycznie takie tablice stoją i chciałbym zapytać o lokalizację tych tablic w Środzie Śląskiej? W ilu miejscach należy ich się spodziewać?

Burmistrz Środy Śląskiej Elżbieta Czarnota: to poproszę Panią Kierownik, która jest autorką też tego pomysłu i realizacji.

Kierownik Wydziału Promocji, Przedsiębiorczości i Współpracy z NGO Aleksandra Jakubowska: Wysoka Rado, Szanowni Państwo, mamy dziesięć takich tablic na terenie miasta i ich dokładna lokalizacja znajduje się na tablicy pod Urzędem Miejskim, także można zejść, zapoznać się. Planujemy również wydanie takiej formy ulotki, która będzie prowadziła poprzez zwiedzanie miasta, poprzez te tablice będzie można odbyć spacer po mieście.

Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski: bardzo dziękuję za odpowiedź, jednak mam ostatnie pytanie. Miałem też przyjemność wraz z Panią Burmistrz uczestniczyć w uroczystości wręczenia nagród, stypendium za szczególne osiągnięcia sportowe. I pod roz wagę oczywiście Pani Burmistrz, Szanownemu Gronu, daję taką inicjatywę rozważenia ustalenia Nagrody Burmistrza za szczególne osiągnięcia artystyczne. Czy taka nagroda, czy taka kategoria mogłaby również zaistnieć, taki regulamin? To jest tylko do rozważenia i nie oczekuję odpowiedzi.

Burmistrz Środy Śląskiej Elżbieta Czarnota: sugestia, rozumiem, oczywiście rozważymy, sprawdzimy, czy to jest możliwe.

Wobec wyczerpania głosów w dyskusji **Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski** zamknął dyskusję w punkcie. Następnie poddał pod imienne głosowanie - „Sprawozdanie z działalności Burmistrza Środy Śląskiej w okresie od 16 września 2025 roku do 15 października 2025 roku”.

<u>Wynik głosowania (udział w głosowaniu wzięło 15 radnych):</u> za - 15
--

przeciw - 0
wstrzymało się - 0

Wyniki imienne:

ZA (15)

Andrzej Bielski, Arkadiusz Hibner, Agnieszka Kogutek, Zdzisław Kruszelnicki, Beata Kuriata, Bożena Lenartowicz, Leszek Maciejewski, Grażyna Ostrówka, Paweł Rosenbeiger, Stanisław Sendyka, Mirosław Skóra, Aneta Słoniowska, Zbigniew Sozański, Sabina Wereszczyńska, Anna Wojtasińska-Żygadło

Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski stwierdził, że w wyniku głosowania Rada Miejska przyjęła powyższe Sprawozdanie. Po czym zamknął punkt obrad.

AD.11. Informacja na temat oświadczeń majątkowych.

Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski otworzył punkt obrad, po czym odczytał najważniejsze kwestie z informacji o przeprowadzonej analizie oświadczeń majątkowych złożonych za rok 2024 do:

- Wojewody Dolnośląskiego
- Burmistrza Środy Śląskiej
- Przewodniczącego Rady Miejskiej w Środzie Śląskiej
- Naczelnika Urzędu Skarbowego Wrocław-Fabryczna
- Naczelnika Urzędu Skarbowego Wrocław-Psie Pole
- Naczelnika Urzędu Skarbowego w Środzie Śląskiej

Po czym **Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski** zamknął punkt obrad.

AD.12. Wolne wnioski i informacje.

Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski na wstępie przypomniał Radnym, że drogą elektroniczną otrzymali zaproszenie na sesję Rady Powiatu, która odbędzie się w dniu 30 października 2025 roku w czwartek o godz. 14.00 w sali wystaw czasowych Muzeum Regionalnego w Środzie Śląskiej Pl. Wolności 3. Po czym otworzył dyskusję w punkcie.

Głos w dyskusji zabrali:

Radny Paweł Rosenbeiger: Panie Przewodniczący, Pani Burmistrz w kwestii podjętej uchwały odnośnie odbioru odpadów na naszym terenie. Mam prośbę aby po rozstrzygnięciu przetargu na komisji najbliższej, po tym terminie wspólnej komisji Rady, porozmawiać na ten temat tak solidnie, jaka czeka nas przyszłość, bo tutaj mówimy, że na dzisiaj 68 złotych, żeby to się bilansowało od każdego mieszkańca. Czy my będziemy do tego dążyć, do tej kwoty, czy będziemy jakoś ograniczać to, czy będziemy podejmować jakieś inne decyzje, żeby nie podnosić tej kwoty, tylko ewentualnie przystopować te podwyżki za odbiór, to taki mój jakby wniosek. Czy rozważamy jakiś

nie wiem Związek Międzygminny? Jakies propozycje spółek innych, a nie tylko sektor prywatny? Ale to mówię, to na najbliższej komisji po tym rozstrzygnięciu. I mam jeszcze pytanie, czy na PSZOK-u, który odbiera od nas te wszystkie nieczystości, czy my mamy jakiegoś pracownika, w jaki sposób my weryfikujemy ilości tam przekazanych tych odpadów? Bo tutaj była mowa, że odebraliśmy już nie pamiętam ileś ton gabarytów, czy my jesteśmy w stanie to zweryfikować, czy to polega na prawdzie?

Burmistrz Środy Śląskiej Elżbieta Czarnota: tak, jesteśmy w stanie to weryfikować, każdy kto przyjeżdża na PSZOK musi złożyć tam oświadczenie, że płaci opłatę odbiór i za gospodarowanie odpadami i każdy ma limit odpadów, który może tam złożyć. I co miesiąc pracownicy weryfikują złożone oświadczenia. Eliminujemy bardzo dużo nieprawidłowości. Niestety w różny sposób mieszkańcy próbują obejść opłatę i ilość odpadów, którą składają, bądź zawyżają, bądź okazuje się, że nie są zgłoszeni, jest to weryfikowane, potrafimy to robić, co miesiąc taka weryfikacja następuje, mieszkańcy są wzywani do tego, żeby ponieść odpłatności, jeżeli na przykład składają zbyt dużą liczbę odpadów, bo tam jest od razu notowana jaka liczba odpadów, jakiego rodzaju została złożona. To jest wszystko Panie Radny sprawdzane, weryfikowane i już mogę powiedzieć, bo myśmy konieczność tych zaświadczeń z Gminy wyeliminowali bodajże w lipcu zeszłego roku. I na początku mieliśmy z tym problemy, ale po tym okresie mogę powiedzieć, że pracownicy już bardzo sprawnie potrafią to weryfikować i odzyskujemy te kwoty i coraz rzadziej chyba to się powtarza, ponieważ mieszkańcy już wiedzą, że ta weryfikacja następuje.

Radny Paweł Rosenbeiger: to wiem, tutaj mamy od indywidualnych klientów odbiór, natomiast taki zbiorowy, kiedy np. mamy ustalony termin i przyjeżdża firma, odbiera na przykład gabaryty, i jadą, zawożą na PSZOK. Czy to jesteśmy w stanie zweryfikować, czy w samochodzie, który wjeżdża?

Burmistrz Środy Śląskiej Elżbieta Czarnota: tak, my mamy do tego specjalny system, on został wprowadzony, także te samochody są przy wyjeździe ważone, ważone są później przy wjeździe, to jest wszystko weryfikowane. Natomiast w poprzednim kwartale mieliśmy taki przypadek, że zbieraliśmy gabaryty po deszczu. I niestety stało się. Teraz na miejscowościach wiejskich zebrano 100 ton gabarytów. My jesteśmy w ciągłym kontakcie z firmą FBSerwis. Naprawdę to sprawdzamy, to nie jest tak, że tam jest coś dokładane. Natomiast z przykrością stwierdzam, że mieszkańcy w ogóle nie korzystają, praktycznie nie korzystają z tej możliwości zawożenia na PSZOK, szczególnie gabarytów bądź tekstyliów, oczekują odbioru. Tym razem nawet nie poradziliśmy sobie, zbiórka była zaplanowana na sobotę, praktycznie cały tydzień był zbierany, bo to było aż 100 ton. Tam pracownicy też pracują w systemie ośmiogodzinnego czasu pracy i przerzucić 100 ton na samochód to nie jest łatwe. Nie korzystają, mieszkańcy z tego, żeby zawieść, tłumacząc, że skoro płacą to żądają tego, żeby to zostało odebrane spod ich domu. Natomiast tak, samochody są sprawdzane, system jest. My wszystko ważymy, nawet odpady zmieszane, które są odbierane raz w tygodniu. To jest weryfikowane i sprawdzane, żeby tam nie było nic dorzucone.

Wobec wyczerpania głosów w dyskusji **Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski** zamknął punkt obrad.

AD.13. Zakończenie sesji.

Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski serdecznie podziękował wszystkim radnym oraz zaproszonym gościom za udział w Sesji. Następnie poinformował, że protokół z dzisiejszej sesji będzie udostępniony do wglądu w Biurze Rady Miejskiej.

Wobec zrealizowania porządku obrad, Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Bielski o godz. 16:05 zamknął sesję słowami:

„ZAMYKAM XXIII SESJĘ RADY MIEJSKIEJ W ŚRODZIE ŚLĄSKIEJ”

PRZEWODNICZĄCY RADY

Andrzej Bielski

protokołowała:
Beata Wysocka